
  

فصل اول
آشنايى با مبانى رياضيات و استدلال

۳۱  ۸ درس ۱: گزاره 
۳۶  ۱۶ درس ۲: جبر مجموعه ها 
۴۳ آزمون:   
۴۴   :Z سری

فصل دوم
احتمال

۶۶  ۴۶ درس ۱: مبانی احتمال (فضای نمونه ای و پيشامد) 
۶۷  ۴۹ درس ۲: احتمال هم شانس 
۷۳  ۵۳ درس ۳: قوانين احتمال 
۷۵  ۵۵ درس ۴: احتمال غيرهم شانس   
۷۶  ۵۷ درس ۵: احتمال شرطی 
۷۹  ۶۰ درس ۶: قانون احتمال كل 
۸۲  ۶۳ درس ۷: پيشامدهای مستقل 
۸۶ آزمون:   
۸۷   :Z سری

فصل سوم
آمار توصيفى

۱۰۸  ۸۹ درس ۱: مقدمه ای بر علم آمار (سال دهم) 
۱۰۸  ۹۰ درس ۲: توصيف و نمايش داده ها 
۱۱۲  ۹۴ درس ۳: معيارهای گرايش به مركز 
۱۱۵  ۱۰۱ درس ۴: شاخص های پراكندگی  
۱۱۹ آزمون:   
۱۲۰   :Z سری

فصل چهارم
آمار استنباطى 

۱۲۹  ۱۲۲ درس ۱: روش های نمونه گيری 
۱۳۰  ۱۲۴ درس ۲: برآورد 
۱۳۳ آزمون:   
۱۳۴   :Z سری

۱۳۵ پاسخ نامه تشريحى 
۱۹۹ پاسخ نامه كليدى 

تستدرس نامه



4۹فصل دوم: احتمال

احتمال مقدماتیاحتمال مقدماتی 
در فضای نمونه ای هم شانس (همۀ اعضای S شانس يكسان دارند(، احتمال (يعنی شانس( رخ دادن هر پیشامد، متناسب با تعداد اعضای آن است. يعنی هر 

چه پیشامد A، تعداد عضو بیشتری داشته باشد، شانس بیشتری دارد، به بیان دقیق تر، احتمال پیشامد A از فضای نمونه ای S برابر است با:

 P A
n A

n S
( )

( )

( )
=  

١ P( )Æ = 0               ٢ P S( ) = 1             ٣ 0 < P( پيشامدهای دیگر ) < 1 از این تعریف نتيجه می شود که: 

مدل های مختلفی از سؤال در اين قسمت هست: سكه، تاس، عددسازی، كلمه سازی، انتخاب، چیدن، ساختن مثلث، گروه ها، گوی ها و ...
n را به سرعت به دست بیاوريم، تیپ های مختلف را با هم ببینیم: (S) n و (A) در هر كدام از اين مدل ها، برای محاسبۀ احتمال، بايد بلد باشیم كه

n است، برای احتمال پیشامدی  (S) = 6 S در نتیجه = { , , , , , }1 2 3 4 5 6 ١. پرتاب تاس در پرتاب تاس ديديم كه فضای نمونه ای به صورت
. P A( ) = =2

6

1

3
n و احتمال آن برابر است با: A( ) = A پس2 = { , }3 6 مانند A: «مضرب 3 بیايد» تعداد اعضای A را به دست می آوريم:

در پرتاب یک تاس، احتمال کدام پیشامد با بقیه فرق دارد؟
2) فرد يا اول بیايد. ۱) مضرب 3 يا زوج بیايد.  
4) مضرب 3 نیايد. 3) نه مضرب 4 باشد و نه اول  

. n S( ) = 6 S فضای نمونه ای است؛ پس = { , , , , , }1 2 3 4 5 6 در پرتاب يک تاس ٣
A كه  = { , , , }2 3 4 6 می خواهیم مضرب می خواهیم مضرب 3 يا زوج باشد. مضارب 3 عبارت اند از 3 و 6 و اعداد زوج عبارت اند از 6 و 4 و 2؛ پس اجتماع اين ها می شود ١ در 

. P A n A

n S
( )

( )

( )
= = 4

6
پیشامدی 4 عضوی است و احتمالش می شود

 A خواهد بود. پس می گويیم P B( ) = 4

6
 كه اين هم 4 عضوی است و احتمالش

Ï»H

joÎ

�
�B = { , , , }1 3 5 2 احتمال فردها يا اول ها را داريم؛ يعنی پیشامد ٢ در 

و B هم شانس هستند.
احتمالش كه  است   C = { , }1 6 نظر مورد  پیشامد  پس  نمی خواهیم،  را   5 و   3 و   2 هم چنین  و   4 يعنی  نباشد؛  هم  اول  و  نباشد   4 مضرب مضرب  ٣ در 

P می شود. C n C

n S
( )

( )

( )
= = 2

6

با بقیه متفاوت بود. ٣ 4 خواهد شد؛ پس 
6

D كه احتمال اين هم = { , , , }1 2 4 5 ؛ پس ¢ =D { , }3 6 بايد مضرب 3 نیايد؛ يعنی در 

  کتاب درسی در مقایسة احتمال پيشامدهای مختلف، این محور را هم کشيده است:  کتاب درسی در مقایسة احتمال پيشامدهای مختلف، این محور را هم کشيده است:

 



آمار و احتمال یازدهم ۵0

فضای  است.  احتمال  فصل  مسئله های  مهم ترين  از  يكی  تاس  دو  پرتاب  دو تاس 
6 عضو دارد كه در جدول روبه رو آن ها را می آوريم: 36

2 = نمونه ای آن
در پرتاب دو تاس 36 حالت به وجود می آيد كه در 6 حالت (روی قطر( اعداد دو تاس با هم 
برابرند، در 15 خانۀ بالاتر از قطر، عدد تاس اول بیشتر است و در 15 خانۀ پايین تر از قطر، عدد 

تاس دوم بیشتر است.
در هر خانۀ جدول، مجموع دو تاس را نوشته  ايم؛ همان طور كه می بینید مثلاً در 3 تا خانه از 36 

. 3
36

خانه، مجموع برابر 4 است، پس احتمال اين كه مجموع دو تاس برابر 4 باشد برابر است با

) فرق دارد و برای این که اشتباه نکنيد همواره فرض کنيد که دو تاس متمایز هستند،  , )5 1 ) با حالت , )1 5 در پرتاب دو تاس هميشه حالت

یعنی هميشه بگویيد: تاس اول، تاس دوم و...

بعضی ها دوست دارند تعداد حالت های مجموع دو تاس را حفظ باشند، جدول زير به ما كمک می كند كه با يک الگوی خوب، حالت ها را حفظ كنیم:
بیشترين احتمال

يک واحد يک واحد زياد می شود يک واحد يک واحد كم می شود

جمع دو تاس121110۹۸765432
تعداد حالت ها12345654321
جمع دو تاس12

تعداد حالت ها 1



 IÀïS²Ie  jHk÷U
36

2

36
= مثلاً احتمال اين كه مجموع دو تاس 11 باشد، برابر است با: 

در پرتاب دو تاس، احتمال این که »اختلاف تاس ها 2 یا مجموع دو تاس کم تر از 5 باشد« کدام است؟

 7
18

(4   1
2

(3   1
3

(2   1
4

(۱

پیشامد مطلوب از اجتماع دوتا پیشامد ساخته شده: 
A = B و اختلاف تاس ها 2 باشد = جمع كم تر از 5 باشد  

جدول را ببینید:

A دارای ۸ عضو و B شامل 6 عضو است و 2 تا عضو هم كه مشترک است، پس 12تا از 36 تا خانۀ جدول، مطلوب 

 . 12
36

1

3
= هستند، پس احتمال برابر است با:

 1
2

٢. پرتاب سکه ـ جنسیت فرزندان یک خانواده وقتی يک سكه را پرتاب می كنیم، احتمال «رو» برابر احتمال «پشت» و هر كدام برابر
1 است، پس آزمايش پرتاب سكه دقیقاً مثل جنسیت فرزندان يک 

2
هستند، دقیقاً مثل اين كه وقتی بچه ای به دنیا می آيد، احتمال دختر (يا پسر( بودنش، 

خانواده است. با يک نكتۀ راحت می توانیم تمام تست های اين قسمت را مثل آب خوردن حل كنیم:

 

n
k
n

( )
2

در یک خانواده با n فرزند، احتمال این که خانواده k فرزند پسر (یا دختر) داشته باشد، برابر است با: ١

 

n
k
n

( )
2

در n بار پرتاب یک سکه (پرتاب n تا سکه)، احتمال این که سکه k بار «رو» بیاید برابر است با: ٢

 

5
3
2

10
325

( )
= مثلاً اگر ۵ سکه را با هم پرتاب کنیم، احتمال این که ۳تا سکه رو بیاید برابر است با:

در یک خانواده با 6 فرزند، احتمال این که تعداد پسرها دو برابر تعداد دخترها باشد، کدام است؟

 ( )
15

64

2 (4   1
4

(3   1
2

(2   15
64

(۱

بايد تعداد پسرها 4 تا و تعداد دخترها 2 تا باشد! پس احتمال اين را می خواهیم كه 4 تا پسر داشته باشیم: ١

 P( ) P( )ovQ  IU oTij  IU 4 2

6

4

2

15

646
= =

( )
=  

 6

4

6

2

6 5

2
15( ) = ( ) = ´ = یادآوری
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٣. کیسه و مهره های رنگی رسیديم به معروف ترين و مهم ترين تست های احتمال! تست می گويد كه يک كیسه داريم و درون آن n تا مهرۀ 
با: سفید و m تا مهرۀ سیاه وجود دارد، مثلاً 3 تا مهره برمی داريم و چه قدر احتمال دارد كه 2 تا سفید باشد؟ در اين تست ها فضای نمونه ای برابر است 

¨® و برای محاسبۀ تعداد اعضای پیشامد مطلوب، از بین رنگ ها انتخاب می كنیم. در مثالی كه زديم بايد 2 تا از سفیدها و يكی از سیاه ها 
IÀïïJIhTºH  jHk÷U( )

.
n m

m n

2 1

3

( ) ´ ( )
+( )

را انتخاب كنیم:

دقت کنيد که مجموع انتخاب ها در صورت و مجموع انتخاب ها در مخرج کسر، باید برابر 3 باشد.

در کیسه ای 4 مهرهء سبز، 3 مهرهء آبی و 5 مهرهء قرمز داریم. اگر 3 مهره با هم بیرون بیاوریم، شانس کدام اتفاق کم تر از بقیه است؟
2) مهره های خارج شده فقط از دو رنگ باشند. ۱) سه رنگ متفاوت خارج شود.  

4) در بین مهره ها، فقط دو قرمز باشد. 3) در بین مهره های خارج شده، فقط يک آبی باشد. 

. پس برويم دنبال تعداد عضو پیشامدها: 12
3

12 11 10

3 2 1
220( ) = ´ ´

´ ´
= n برای همۀ پیشامدها يكسان و برابر است با S( ) ١

 n A( ) = ( )( ) ( ) = ´ ´ =3

1

4

1

5

1
3 4 5 60

¦Ä
ÂMA

¦Ä
qLw

¦Ä
q¶o¤



برای سه رنگ متفاوت داريم:  ١ در 

برای اين كه مهره ها فقط از دو رنگ باشند، بايد دوتا از مهره ها هم رنگ و سومی متفاوت باشد؛ يعنی: ٢ در 
 n B( ) = ( )´ ( ) + ( )´ ( ) + ( )3

2

9

1

4

2

8

1

5

2

»j
ÂMA

Â§Ä
o«Äj

»j
qLw

Â§Ä
o«Äj

»
   

jj
q¶o¤

Â§Ä
o«Äj

 

´ ( ) = ´ + ´ + ´ = + + =7

1
3 9 6 8 10 7 27 48 70 145  

 n C( ) = ( )´ ( ) = ´ =3

1

9

2
3 36 108

¦Ä
ÂMA

IU»j
o«Äj

 

فقط يک آبی و بنابراين دوتا از بین سبز و قرمز می خواهیم: فقط يک آبی و بنابراين دوتا از بین سبز و قرمز می خواهیم:  ٣ در 

 n D( ) = ( )´ ( ) =5

2

7

1
70

»j
q¶o¤

Â§Ä
o«Äj

 

دو قرمز و يكی ديگر می خواهیم:  در 

از همه كم تر است؛ چون تعداد اعضای پیشامدش از همه كم تر است. ١ پس شانس 

   گاهی اوقات به جای الفاظ کيسه و مهره، تست می گوید: چند نوع جاندار یا دانش آموزان تجربی و ریاضی و ...، ولی داستان همان داستان است!   گاهی اوقات به جای الفاظ کيسه و مهره، تست می گوید: چند نوع جاندار یا دانش آموزان تجربی و ریاضی و ...، ولی داستان همان داستان است!

از بین 4 ببر و 6 تا شیر و 2 تا زرافه، 2 تا را انتخاب می کنیم، با چه احتمالی حیوانات انتخاب شده از یک نوع نیستند؟

 3
4

(4   1
4

(3   1
3

(2   2
3

(۱

n را با اصل جمع بايد به دست بیاوريم: A( ) ، n S( ) = ( ) = ´ =12

2

12 11

2
66 تعداد اعضای فضای نمونه ای برابر است با: ١

 n A( ) = ( )´( ) + ( )´ ( )
´ ´

4

1

6

1

4

1

2

1

4 6 4 2

��� ��

��� ��

��� ��

oÃ{ » oLM ¾ÎHnpp » oLM ¾ÎHnp » oÃ{��� �� ��� ��

��� ��
+ ( )´( ) = + + =

´

6

1

2

1
24 8 12 44

6 2

 

 P A( ) = =44

66

2

3
پس احتمال برابر است با: 

۴. کیسه و مهره های شماره  دار در بعضی از تست ها مهره  های درون كیسه، شماره دار هستند و بايد تعدادی از آن مهره ها را خارج كنیم و 
احتمال اتفاق خاص را بررسی كنیم، در اين سؤال ها دقت كنید كه

¨® است.
IÀïïJIhTºH  jHk÷U( ) n باز هم برابر S( ) ١

) با هم فرقی ندارند. , )2 1 ) و , )1 2 ترتیب شماره های خارج شده اهمیت ندارد يعنی در اين مسائل برخلاف پرتاب دو تاس ٢
٣ وقتی كه شماره های 1 تا n را در كیسه داريم و 2 تا مهره خارج می كنیم، امكان ندارد كه مثلاً 2 و 2 خارج شده باشند (چون يه دونه «۲» داريم!(

از میان 6 گوی با شماره های 1 تا 6، سه گوی با هم خارج می کنیم. با کدام احتمال مجموع شماره های خارج شده زوج است؟

 3
5

(4   2
5

(3   1
2

(2   1
3

(۱
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 n S( ) = = ( ) = ´ ´
´ ´

=Á¼¬  pH  Á¼¬  ÁIÀïJIhTºH  jHk÷U6 3
6

3

6 5 4

1 2 3
20 n را به دست می آوريم:  S( ) ابتدا

مجموع سه عدد وقتی زوج می شود كه يا «هر سه عدد زوج باشند» و يا «دوتا از اعداد فرد و ديگری زوج باشد»، پس:

 

{ , , }6 4 2 3 3 6:´ÄnHj  Z»p  jkø  IU .´ÄnHj  joÎ  jkø  IU  ,   IU     jHkøH  nj

 JIhTºH
Z»p  

1

3

3

3

2

3

1
1 3 3 10n A( ) = ( ) + ( )´ ( ) = + ´ =

  

IIU
 JIhTºH
joÎ  IU

 JIhTºH
Z»p 3 2 1

 

. 10
20

1

2
= پس احتمال می شود:

n برمی گرديم به فصل آنالیز تركیبی و از مطالبی كه آن جا  A( ) n و S( ) احتمال به کمک آنالیز تر کیبی در خیلی از تست ها، برای محاسبۀ
ياد گرفتیم، استفاده می كنیم، خب! طبیعتاً تنوع اين تست ها خیلی زياد است! در جدول زير نمونه های اصلی را مرور می كنیم:

nبیان آزمایش S( nخواستۀ سؤال( A( ) Pشمارش پیشامد A و رسیدن به A( )

مدل چیدمان
5 نفر كنار هم در صف 

می ايستند.
 5 120! =

علی نفر اول باشد و 
رضا آخر نباشد.

 1 3

3
­ ­

Â±ø  ô£Î Iòn » Â±ø  q] ¾M!


 n A( ) = ´ =3 6 18

 18
120

3

20
=

مدل عددسازی
با ارقام 1، 2، 3، 5 و 6 
عدد سه رقمی با ارقام 

متمايز می سازيم.
 5 4 3 60´ ´ 2 كم تر از 300 باشد.= 4 3 24

2 1 IÄ 
´ ´ = 24

60

2

5
=

مدل کلمه سازی
با حروف كلمۀ 

SPACET كلمه ای 
3 حرفی می سازيم.

 6 5 4 120´ ´ =
در كلمۀ جديد، P و 

S كنار هم باشند.

 S P
 4 2 2 16

¯ ¯ ¯
´ ´ =

o«Äj ýoe » á¾TvM ÂÄIU»j þÅ

!

P S

 16
120

2

15
=

از نقاط شکل، 3تا را انتخاب می کنیم، با کدام احتمال مثلث با رئوس نقاط انتخابی وجود دارد؟

 20
21

(2    27
28

(۱

 13
14

(4    79
84

(3

n حالت داريم. برای ساخته شدن مثلث بايد نقاط از يک خط نباشند. پس با  S( ) = ( ) = ´ ´
´

=9

3

9 8 7

3 2
84 برای انتخاب 3 تا از نقاط به تعداد ٣

 n A n S n A( ) ( ) ( ) ( )= - ¢ = ( ) - ( ) + ( ) + ( )9

3

3

3

4

3

2

3

ôi  ¦Ä  Á»n  ¾õ£º  ¾w
�� ��� ���

= - + + =84 1 4 0 79( ) استفاده از متمم می گويیم: 

دقت كرديد؟ يا هر سه نقطه روی خط بالايی اند يا هر سه روی خط سمت راست يا هر سه روی خط سمت چپ (�ه امكان ندارد چون فقط دوتا نقطه روی اين 

 P A( ) = 79

84
خط است(. پس احتمال می شود: 

جایگشت های خاص، یکی درميان ها، بسته بندی اشيا و ... در تست های احتمال خيلی محبوب هستند.

7 کارت با شماره های 1 تا 7 را کنار هم می چینیم، چه قدر احتمال دارد که ارقام زوج و فرد یکی در میان قرار بگیرند؟

 1

35
(4   1

70
(3   2

35
(2   3

70
(۱

. n S( ) != 7 از چینش اعداد 1 تا 7 به تعداد!7 صف ايجاد می شود. پس
برای يكی  در میان شدن بايد فرم كلی اين جوری باشد: فرد زوج فرد زوج فرد زوج فرد، پس حتماً صف با يک عدد فرد شروع شود! پس جايگاه اعداد فرد مشخص 

، حالا احتمال را حساب می كنیم: n A( ) ! != ´3 4 !4 جايگشت دارند و جايگاه اعداد زوج نیز مشخص است و!3 جايگشت دارند، پس: است و

 P A( ) ! !

!

!= ´ =
´ ´

=3 4

7

3

5 6 7

1

35
 

n با استفاده از اصل ضرب و جمع و تركیب و اين ها باشد. بعضی اوقات، به خصوص در  A( ) حر ف آ خر همیشه قرار نیست شمارش تعداد اعضای
مسائل عددها و برای بررسی بخش پذيری يا اول بودن، تنها راه، نوشتن اعضای S و پیدا كردن اعضای A است.



۵3فصل دوم: احتمال

تست زير را ببینید:

با ارقام 1، 2، 4 و 5 عددی دورقمی می سازیم )تکرار ارقام مجاز است(. با کدام احتمال اول است؟

 1
4

(4   1
8

(3   3
16

(2   1
16

(۱

 n S( ) = ´ =4 4 16 اعداد دورقمی با اين ارقام عبارت اند از:  ٣
 S = { , , , , , , , , , , , , , , , }11 12 14 15 21 22 24 25 41 42 44 45 51 52 54 55  

 . 1
8

2 يا
16

n و احتمال می شود  A( ) = 2 كه در بین آن ها فقط 11 و 41 اول اند. پس



۶7فصل دوم: احتمال

   

پرتاب  تاس پرتاب  تاس 
تاسی را به هوا پرتاب می کنیم. احتمال آن که عدد زوج یا بزرگ تر از 3 رخ دهد، کدام است؟2 256

1

2
)4  5

6
)3  2

3
)2  1

3
)1

دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با چه احتمالی حداقل یکی از اعداد روشده مضرب 3 نیست؟2 257
7

18
)4  5

12
)3  8

9
)2  4

9
)1
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دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. احتمال آن که مجموع 5 بیاید، کدام است؟2 258
1

36
)4  1

18
)3  1

12
)2  1

9
)1

در پرتاب دو تاس، احتمال آن که مجموع اعداد دو تاس کم تر از 7 باشد، کدام است؟2 259
5

12
)4  7

12
)3  1

2
)2  1

3
)1

احتمال این که در پرتاب دو تاس، اعداد روشده برابر بوده یا مجموع آن ها 11 باشد، کدام است؟2 260
5

12
)4  4

11
)3  2

9
)2  3

10
)1

)سراسری 93(2 261 دو تاس را با هم می ریزیم. با کدام احتمال جمع دو عدد روشده، یک عدد اول است؟ 
7

12
)4  5

9
)3  4

9
)2  5

12
)1

)سراسری 1401(2 262 دو تاس همگن را پرتاب می کنیم. با کدام احتمال، حداقل یک عدد مضرب 3 و مجموع دو عدد روشده برابر 7 است؟ 
1

3
)4  1

6
)3  1

9
)2  1

18
)1

در پرتاب 2 تاس، احتمال آن که اختلاف اعداد ظاهرشده 2 باشد، کدام است؟2 263
3

18
)4  5

18
)3  1

3
)2  2

9
)1

یک تاس را دو بار پرتاب می کنیم. احتمال آن که عدد پرتاب اول، زوج و کوچک تر از عدد پرتاب دوم باشد، کدام است؟2 264
1

12
)4  1

9
)3  1

6
)2  1

4
)1

شخص A یک تاس و شخص B دو تاس پرتاب می کنند. احتمال آن که مجموع دو تاسی که B پرتاب می کند برابر با تاس A باشد، کدام است؟2 265
10

216
)4  3

216
)3  5

216
)2  15

216
)1

11 تاس سالم را با هم پرتاب می  کنیم. احتمال این که مجموع اعداد روشده زوج باشد، چه قدر است؟2 266
8

11
)4  7

11
)3  6

11
)2  1

2
)1

در پرتاب سه تاس، چه قدر احتمال دارد مجموع سه تاس برابر با 17 باشد؟2 267
1

72
)4  1

36
)3  1

108
)2  1

216
)1

در پرتاب سه تاس، احتمال آن که مجموع سه تاس برابر با 6 باشد، کدام است؟2 268
1

6
)4  1

18
)3  5

108
)2  1

36
)1

تاسی را سه بار پرتاب می کنیم، با کدام احتمال اعداد روشده متوالی  اند؟2 269
1

9
)4  1

12
)3  1

18
)2  1

36
)1

در پرتاب 3 تاس با هم چه قدر احتمال دارد جمع ارقام روشده 15 باشد یا حداقل یک تاس فرد بیاید؟2 270

 7
8

)4   5
6

)3   3
4

)2   187
216

)1

در پرتاب سه تاس، احتمال آن که فقط دو تاس از سه تاس مساوی باشند، چه قدر است؟2 271
5

12
)4  5

9
)3  1

12
)2  1

6
)1

 ـجنسیت فرزندان یک خانواده  ـجنسیت فرزندان یک خانوادهپرتاب سکه  پرتاب سکه 
در پرتاب 6 سکه، چه قدر احتمال دارد 4تا رو بیاید؟2 272

 15
64

)4   4

64
)3   1

64
)2   2

3
)1

در پرتاب 5 سکه، چه قدر احتمال دارد 2 رو یا 4 رو بیاید؟2 273

 1

32
)4   15

32
)3   10

32
)2   5

32
)1

در خانواده ای با 4 فرزند، چه قدر احتمال دارد حداقل 2 فرزند، پسر باشند؟2 274

 13
16

)4   11
16

)3   5
8

)2   3
4

)1
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شش پرسش دوگزینه ای را شانسی می زنیم. اگر همهء تست ها را زده باشیم، با کدام احتمال حداقل 2تا درست می زنیم؟2 275

 59
64

)4   53
64

)3   57
64

)2   47
64

)1

تاس سالمی را 10 بار پرتاب می کنیم، احتمال این که 6 بار برآمد تاس، عددی بزرگ تر از 3 باشد، کدام است؟2 276

 105
512

)4   75

512
)3   75

256
)2   63

256
)1

سه وجه مکعبی سفید و سه وجه دیگر آن سیاه است. این مکعب را چهار بار پرتاب می کنیم، احتمال آن که دو بار سفید یا یک بار سیاه بیاید، کدام است؟2 277

 5
8

)4   7
16

)3   1
2

)2   3
8

)1

کیسه و مهره های رنگیکیسه و مهره های رنگی
در یک کیسه، 5 مهرهء سفید و 7 مهرهء سیاه موجود است. 2 مهره از کیسه خارج می کنیم. احتمال این که دو مهره هم رنگ نباشند، کدام است؟ 2 278

37

66
)4  35

66
)3  19

33
)2  6

11
)1

)خارج 92(2 279 5 مهرهء سفید و 5 مهرهء سیاه را در ظرفی ریخته ایم. به تصادف دو مهره از ظرف خارج می کنیم. با کدام احتمال هر دو مهره هم رنگ اند؟ 
3

5
)4  5

9
)3  4

9
)2  2

5
)1

از جعبه ای که شامل 5 مهرهء سفید و 6 مهرهء سیاه است، دو مهره به تصادف خارج می کنیم. احتمال آن که حداقل یک مهرهء سفید انتخاب شود، کدام است؟2 280
7

11
)4  4

11
)3  8

11
)2  3

11
)1

جعبه ای شامل 8 مهرهء سیاه و سفید است. دو مهره به تصادف از این جعبه خارج می کنیم. مهره های سفید چه تعداد باشد تا احتمال هم رنگ بودن مهره ها 2 281
مینیمم شود؟

7 )4  1 )3  5 )2  4 )1
در ظرفی 4 مهرهء سفید، 5 مهرهء سیاه و 1 مهرهء سبز موجود است. در ظرف دیگر 6 مهرهء سفید و 2 مهرهء سبز قرار دارد. به تصادف از هر ظرف یک مهره 2 282

بیرون می آوریم. با کدام احتمال رنگ این دو مهره متفاوت است؟
27

40
)4  23

40
)3  21

40
)2  19

40
)1

در کیسه ای 4 مهرهء قرمز، 5 مهرهء سفید و یک مهرهء سیاه داریم. چه تعداد مهرهء سفید به این کیسه اضافه کنیم تا احتمال خارج شدن مهرهء سفید از این 2 283

3 برسد؟
4

کیسه به

10 )4  ۸ )3  5 )2  2 )1
در ظرفی 5 مهرهء سفید و 3 مهرهء سیاه، در ظرف دیگر 4 مهرهء سفید و 2 مهرهء سیاه موجود است. به تصادف از هر ظرف دو مهره بیرون می آوریم. با کدام 2 284

)سراسری 93( احتمال 4 مهرهء خارج شده، هم رنگ هستند؟ 
0 24/ )4  0 18/ )3  0 15/ )2  0 12/ )1

در ظرفی 5 مهرهء سیاه، 3 مهرهء قرمز و 2 مهرهء سبز وجود دارد. 3 مهره به ترتیب و با جای گذاری از ظرف خارج می کنیم. احتمال این که از سه رنگ مختلف 2 285
باشند، کدام است؟

0 24/ )4  0 30/ )3  0 20/ )2  0 18/ )1
در جعبه ای 6 مهرهء قرمز، 4 مهرهء سیاه و 3 مهرهء آبی وجود دارد. 11 مهره به تصادف از جعبه خارج می کنیم، با چه احتمالی مهره های باقی مانده در ظرف 2 286

هر دو قرمز هستند؟
5

26
)4  5

13
)3  1

25
)2  6

13
)1

در یک کلاس، 20 دانش آموز در 5 ردیف 4 نفره نشسته اند. دو نفر از این دانش آموزان را به صورت تصادفی انتخاب می  کنیم. احتمال این که این دو نفر از 2 287
یک ردیف باشند، کدام است؟

3

21
)4  3

20
)3  3

19
)2  1

4
)1

از هر چهار گروه آزمایشی، به ترتیب 3، 3، 2 و 1 نفر داوطلب شرکت در آزمون هستند. اگر به تصادف 4 نفر از بین آنان معرفی شوند، با کدام احتمال از 2 288
هر گروه 1 نفر معرفی شده اند؟

2

21
)4  3

14
)3  1

7
)2  1

8
)1

در آزمایشگاهی، 7 موش نگه داری می شوند که بر روی 3 موش، آزمون مهارت انجام شده است. اگر 2 موش از بین آنان به طور تصادفی انتخاب شوند، با 2 289
کدام احتمال لااقل بر روی یکی از آن دو آزمون انجام شده است؟

16

21
)4  5

7
)3  4

7
)2  10

21
)1
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برای انجام مسابقه ای، 4 نفر از گروه ریاضی و 6 نفر از گروه تجربی داوطلب شده اند. اگر به طور تصادفی 4 نفر از بین آنان انتخاب شوند، با کدام احتمال 2 290
تعداد افراد انتخابی در این دو گروه، متفاوت است؟

5

7
)4  4

7
)3  3

7
)2  5

14
)1

کیسه و مهره های شماره دارکیسه و مهره های شماره دار
شش مهره با شماره های 6، 5، 4، 3، 2 و 1 در ظرفی قرار دارند. دو مهره را با هم بیرون می آوریم و بدون جای گذاری، دو مهرهء دیگر خارج می کنیم. با کدام 2 291

احتمال مهرهء شمارهء 3 خارج شده است؟
2

3
)4  3

5
)3  2

5
)2  1

3
)1

در کیسه ای 10 کارت وجود دارد که روی آن ها اعداد 1 تا 10 نوشته شده است. 6 کارت با هم و به تصادف از این کیسه بیرون می کشیم. احتمال آن که اعداد 2 292
7 و 6 در بین شماره های این کارت ها باشند، چه قدر است؟

3

7
)4  3

5
)3  2

7
)2  1

3
)1

در ظرفی شش مهره با شماره های 6، 5، 4، 3، 2 و 1 ریخته شده اند. دو مهره با هم بیرون می آوریم با کدام احتمال شماره های این دو مهره اعداد متوالی اند؟2 293
2

3
)4  3

5
)3  2

5
)2  1

3
)1

جعبه ای محتوی 10 مهره با شماره های 1 تا 10 می  باشد. اگر 3 مهره به تصادف از این جعبه انتخاب کنیم، احتمال این که شماره های این 3 مهره پشت سر 2 294
هم باشند، کدام است؟

1

72
)4  1

12
)3  1

90
)2  1

15
)1

اعداد 6، 5، 4، 3، 2 و 1 بر روی 6 مهرهء یکسان نوشته شده اند. اگر دو مهره را با هم بیرون آوریم، با کدام احتمال مجموع اعداد این دو مهره مضرب 3 می باشد؟ 2 295
3

5
)4  2

5
)3  1

3
)2  1

4
)1

اعداد 1 تا 6 را بر روی 6 کارت یکسان نوشته اند. اگر به تصادف دو کارت از بین آن ها بیرون آوریم، با کدام احتمال جمع اعداد این دو کارت زوج است؟2 296
5

9
)4  2

5
)3  4

9
)2  1

2
)1

در ظرفی پنج مهره با شماره های 5، 4، 3، 2 و 1 قرار دارند. دو مهره با هم بیرون می آوریم. با کدام احتمال مجموع شماره های این دو مهره عدد فرد است؟2 297
0 7/ )4  0 6/ )3  0 5/ )2  0 4/ )1

از میان 7 گوی با شماره های 1 تا 7، سه گوی با هم خارج می کنیم. اگر A پیشامد زوج بودن مجموع شماره های انتخابی بوده و در پیشامد B بزرگ ترین 2 298
عدد انتخابی 5 باشد، احتمال کدام بیشتر است؟

A )4  B )3   ′A )2   ′B )1
در کیسه ای 5 مهره با شماره های 1 تا 5 وجود دارد. این مهره ها را به طور تصادفی، پی درپی و بدون جای گذاری خارج می کنیم. با کدام احتمال دو مهره 2 299

با شمارهء فرد به صورت متوالی خارج نمی شوند؟
0 2/ )4  0 25/ )3  0 15/ )2  0 1/ )1

با ارقام 6، 5، 4، 3، 2 و 1 به تصادف عددی شش رقمی و بدون تکرار ارقام می نویسیم. احتمال آن که هیچ دو رقم زوج و هیچ دو رقم فردی کنار یکدیگر 2 300
قرار نگیرند، کدام است؟

1

20
)4  1

10
)3  1

5
)2  1

4
)1

هر یک از اعداد 6، 5، 4، 3، 2 و 1، بر روی شش گوی یکسان نوشته شده است. به طور تصادف، متوالی هم یک گوی از جعبه خارج می کنیم. با کدام احتمال 2 301
)سراسری 94( اعداد فرد یا زوج یک در میان خارج می شوند؟  

0 2/ )4  0 15/ )3  0 12/ )2  0 1/ )1
چهار مهرهء سفید با شماره های 1 تا 4 و هم چنین چهار مهرهء سیاه با شماره های 1 تا 4 را در ظرفی قرار می دهیم. به تصادف دو مهره از بین آن ها بیرون 2 302

می آوریم. با چه احتمالی مجموع شماره های دو مهره 4 می شود؟
5

14
)4  3

14
)3  5

28
)2  3

28
)1

شش گوی آبی با شماره های 1 تا 6 و چهار گوی قرمز با شماره های 1 تا 4 داریم. دو گوی از بین آن ها بیرون می آوریم. با کدام احتمال مجموع شماره های 2 303
این دو گوی 8 است؟

 1
15

)4   1
5

)3   1
9

)2   1

45
)1
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در کیسه ای پنج مهرهء آبی با شماره های 1 تا 5 و پنج مهرهء قرمز با شماره های 1 تا 5 ریخته شده است. اگر دو مهره به تصادف انتخاب کنیم، با چه احتمالی 2 304
اعداد این دو مهره متوالی اند؟

6

50
)4  8

50
)3  8

45
)2  16

45
)1

احتمال به کمک آنالیز ترکیبیاحتمال به کمک آنالیز ترکیبی
با کدام احتمال رقم طبیعی سمت راست پلاک اتومبیلی که از بزرگراه خارج می شود، از 4 بیشتر نیست یا مضرب 3 می  باشد؟2 305

5

9
)4  2

3
)3  1

2
)2  4

9
)1

اگر با ارقام 6، 4، 1 و 2، یک عدد چهاررقمی بسازیم، چه قدر احتمال دارد این عدد زوج باشد؟2 306

1 )4  3
4

)3  1
4

)2  1
2

)1

چهار رقم 0، 1، 2 و 3 را به تصادف در کنار هم قرار می  دهیم تا عددی چهاررقمی حاصل شود، با کدام احتمال، یک عدد چهاررقمی مضرب 6 حاصل می شود؟2 307
5

9
)4  4

9
)3  5

12
)2  1

3
)1

یک عدد دورقمی به تصادف اختیار می کنیم. با کدام احتمال مضرب 2 است، اما مضرب 3 نیست؟2 308
2

3
)4  1

2
)3  1

3
)2  1

6
)1

با ارقام 5، 4، 3، 2، 1 و 0 یک عدد سه رقمی نوشته ایم. احتمال این که عدد بزرگ تر یا مساوی 300 و زوج باشد، چه قدر است؟2 309
56

180
)4  8

25
)3  1

2
)2  3

10
)1

از بین اعداد سه رقمی، یک عدد به دلخواه انتخاب می کنیم. احتمال این که این عدد دارای رقم تکراری باشد، کدام است؟2 310
0 36/ )4  0 32/ )3  0 28/ )2  0 24/ )1

با ارقام 5، 4، 3، 2 و 1، یک عدد پنج رقمی بدون تکرار ارقام می نویسیم. به کدام احتمال دو رقم زوج، کنار هم نمی باشند؟2 311
2

5
)4  3

5
)3  1

5
)2  1

10
)1

اگر یک عدد سه رقمی با کنار هم قرارگرفتن ارقام متمایز 4، 3، 2، 1 و 0 به وجود آید، احتمال این که این عدد زوج باشد، کدام است؟2 312
5

8
)4  3

5
)3  1

2
)2  3

8
)1

5 اعداد سه رقمی می سازیم. کدام اتفاق محتمل تر است؟ )یعنی شانس بیشتری دارد.(2 313 4 3 2 1, , , , با ارقام
2( عدد سه رقمی شامل 3 باشد. 1( عدد سه رقمی زوج باشد.  

4( رقم تكراری داشته باشد. > دهگان باشد.  > صدگان 3( ترتیب ارقامش يكان
1 انتخاب می کنیم. احتمال آن که هر دو عدد فرد و جمعشان 8 باشد، کدام است؟2 314 2 6, , , دو عدد به تصادف و با جای گذاری از بین اعداد

1

15
)4  1

18
)3  1

30
)2  1

36
)1

} به طور تصادفی انتخاب می کنیم. احتمال این که حاصل ضرب این سه عدد برابر با 18 شود، کدام است؟2 315 , , , , }1 2 3 9 سه عدد متمایز از مجموعهء
1

126
)4  1

21
)3  1

252
)2  1

42
)1

احتمال این که روز تولد سه نفر در روزهای مختلف هفته باشد، کدام است؟2 316
21

49
)4  30

49
)3  23

35
)2  24

35
)1

از بین اعداد طبیعی سه رقمی، به تصادف یک عدد برداشته ایم. با کدام احتمال، لااقل یک بار رقم 2 در این عدد ظاهر شده است؟2 317
0 28/ )4  0 26/ )3  0 25/ )2  0 24/ )1

افراد e ،d ،c ،b ،a و f می خواهند دور یک میز بایستند. با چه احتمالی بین a و b دقیقاً یک نفر وجود دارد؟2 318
1

6
)4  1

10
)3  2

5
)2  1

5
)1

6 مهندس و 3 دکتر در یک سمینار سخنرانی می کنند. احتمال این که دکترها یکی در میان سخنرانی کنند، کدام است؟2 319
11

84
)4  15

84
)3  7

84
)2  5

84
)1

از بین جایگشت های سه حرفی کلمهء Sabz یکی را انتخاب می کنیم. احتمال این که در کلمهء منتخب، عبارت ab وجود داشته باشد، کدام است؟2 320
1

8
)4  1

2
)3  1

3
)2  1

6
)1
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4 معلم و 6 دانش‌آموز در یک صف به طور تصادفی می‌ایستند. احتمال این‌که هیچ دو معلمی در کنار یکدیگر نباشند، کدام است؟32132
1

12
)4 	 4

21
)3 	 5

21
)2 	1

6
)1

حروف کلمهء Bagheri را به تصادف مرتب کرده‌ایم. احتمال این‌که حروف صدادار در مکان‌‌های زوج قرار بگیرند، چه‌قدر است؟32232
1

36
)4 	 2

35
)3 	 1

35
)2 	 1

20
)1

هفت نفر که b، a و c عضو آن‌ها هستند، می‌خواهند سوار هواپیما شوند. احتمال آن‌که a قبل از b و b نیز قبل از c وارد هواپیما شوند، کدام است؟32332
1

6
)4 	1

3
)3 	2

7
)2 	1

2
)1

از میان 10 نقطهء مقابل، 4 نقطه به تصادف انتخاب می‌کنیم. احتمال این‌که با 4 نقطهء انتخاب‌شده بتوان یک چهارضلعی ساخت که 32432
روی هر خط فقط یک رأس چهارضلعی قرار داشته باشد، کدام است؟

� 4
35

)4 	 3
35

)3 	 2
35

)2 	 1
35

)1

از میان 8 نقطهء شکل مقابل، 4 نقطه انتخاب می‌کنیم. با چه احتمالی BD قطر این چهارضلعی خواهد بود؟32532
2

35
)2 		 8

15
)1

� 4
15

)4 		 4

35
)3

روی یک در، دو قفل مختلف وجود دارد و کلیدهای دو قفل در بین 6 کلیدی است که در حال حاضر یکی از آن‌ها را گم کرده‌اید. احتمال آن‌که هنوز هم 32632
بتوانید در را باز کنید، چه‌قدر است؟

5

6
)4 	2

3
)3 	1

3
)2 	2

5
)1

از بین 5 جفت کفش، 2 لنگه به تصادف انتخاب می‌کنیم. احتمال این‌که دو لنگه جفت هم باشند، کدام است؟32732
1

20
)4 	 1

11 )3 	 1
10

)2 	1
9

)1

از بین 5 جفت کفش، 4 لنگه به تصادف انتخاب می‌کنیم. احتمال این‌که هیچ جفت کفشی انتخاب نشده باشد، کدام است؟32832
10

21
)4 	 9

21
)3 	 8

21
)2 	1

2
)1

A یک زیرمجموعه به تصادف انتخاب می‌کنیم. با چه احتمالی این زیرمجموعه 5عضوی و شامل عدد 3 است؟32932 == { , , , , }1 2 3 9 از مجموعهء
63

512
)4 	 63

256
)3 	 35

512
)2 	 35

256
)1

حروف کلمهء ATAXIA را بریده و به طور تصادفی کنار هم قرار می‌دهیم. با کدام احتمال هر سه حرف A کنار هم قرار می‌گیرند؟33033
1

3
)4 	1

4
)3 	1

5
)2 	1

6
)1

در بین تمام کلمات 8حرفی با حروف کلمهء football با چه احتمالی حروف مشابه مجاور هستند؟33133
1

12
)4 	1

8
)3 	 1

14
)2 	 1

10
)1

4 مهرهء سبز و 2 مهرهء زرد را به تصادف کنار هم قرار می‌دهیم. احتمال آن‌که مهرهء اول و آخر زرد باشند، کدام است؟33233
1

20
)4 	 1

15
)3 	 1

10
)2 	1

5
)1

فرض کنید یک حرف از کلمهء RESERVE و یک حرف از کلمهء VERTICAL را به تصادف انتخاب کنیم. احتمال این‌که حرف انتخاب‌شده از دو کلمه 33333
یکسان باشند، چه‌قدر است؟

5

56
)4 	 1

56
)3 	 7

56
)2 	 6

56
)1

هر کدام از ارقام عدد 11134 را روی یک کارت نوشته و 5 کارت حاصل را درون کیسه‌ای می‌اندازیم. از این کیسه سه کارت به تصادف خارج می‌کنیم و 33433
در یک ردیف کنار هم می‌‌چینیم. احتمال این‌که عدد حاصل فقط دو رقم تکراری داشته باشد، کدام است؟

3

5
)4 	 6

13
)3 	1

4
)2 	 3

10
)1

21 را روی یک کارت می‌نویسیم و در یک کیسه قرار می‌دهیم. سپس دو کارت به تصادف و به ترتیب از کیسه خارج کرده و کنار 33533 1 تا هر یک از اعداد
A انتخاب  A قرار می‌دهیم، یک عدد از مجموعهء یکدیگر قرار می‌دهیم تا عدد جدیدی حاصل شود. اعداد تشکیل‌شده از همهء حالت‌های ممکن را در مجموعهء
)سراسری 1400( 6 بخش‌پذیر باشد، کدام است؟� می‌کنیم. احتمال این‌که عدد انتخابی بر

 67

417
)4 	 11

70
)3 	 65

417
)2 	 13

84
)1
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12 را نوشته و سپس در یک کیسه قرار می دهیم. سپس به دلخواه یک کارت از کیسه بیرون می آوریم. اگر عدد زوج باشد، 2 336 1 تا روی هر کارت یکی از اعداد
یک عدد دیگر از کیسه بیرون می آوریم و در سمت راست عدد اول قرار می دهیم. اگر عدد فرد باشد یک تاس پرتاب کرده و عدد روشده را در سمت راست عدد اول 
A انتخاب می کنیم. با کدام احتمال، عدد  A را تشکیل می دهیم. یک عدد از مجموعهء قرار می دهیم، سپس از اعداد ساخته شده، در همهء حالت های ممکن، مجموعهء
)خارج 1400( 4 بخش پذیر است؟  انتخابی بر

 2
9

)4   9
40

)3   1
4

)2   9

34
)1

اگر 3 آمریکایی، 4 ایتالیایی و 3 مکزیکی دور میز گردی به تصادف بنشینند، احتمال این که افراد هم وطن پهلوی هم قرار گیرند، کدام است؟2 337
1

300
)4  1

420
)3  1

210
)2  1

105
)1

رئیس، منشی و چهار کارمند دور میز گرد می نشینند. با کدام احتمال منشی مقابل رئیس قرار می گیرد؟2 338
1

6
)4  1

5
)3  1

4
)2  1

3
)1

یک رئیس، یک معاون و 6 کارمند می خواهند دور یک میز بنشینند. احتمال این که بین رئیس و معاون دقیقاً یک صندلی فاصله باشد، کدام است؟2 339
3

8
)4  1

2
)3  3

7
)2  2

7
)1
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n است و عدد زوج يا بزرگ تر از ۳ می خواهيم:. ۲۵۶ S( ) = 6 ٢
A n A= = Þ ={ , , , , , } { , , , } ( )2 4 6 4 5 6 2 4 5 6 4

Z»p 3 pH  oUï©nqM
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P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =4

6

2

3
بنابراين: 

n است. برای اين كه . ۲۵۷ S( ) = ´ =6 6 36 تعداد كل حالات ٢
«حداقل يكی از اعداد روشده مضرب ۳ نباشد» از شمارش مكمل می رويم:

n A( ) = -
æ

è
ç

ö

ø
÷ = -®¨  jHk÷U

jkø  »j  oÀ
k¹{IM  3  Joñ¶

6 IÄ  3 
36
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æ

è
ç
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ø
÷  

= - ´ = - =36 2 2 36 4 32  

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =32

36

8

9
پس داريم: 

حالت . ۲۵۸  ۴ در  دارند.  حالت   6 6 36´ = هم با  تاس  دو  ١
A = {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 4 4 1 2 3 3 2 مجموع ارقام ۵ است: 

P A( ) = =4

36

1

9
پس داريم: 

و متمايزند  هميشه  تاس ها  كه  می كنيم  تكرار  هم  باز 

) فرق دارد و بايد هر دو را بنويسيد. , )4 1 ) با , )1 4

دو تاس كلاً ۳۶ حالت دارند:. ۲۵۹
2 3 4 5 6, , , , مجموع های كم تر از ۷ عبارت اند از: 
( , )1 1 مجموع ۲، يک حالت دارد: 
( , ) , ( , )1 2 2 1 مجموع ۳، دو حالت دارد: 
( , ) , ( , ) , ( , )1 3 2 2 3 1 مجموع ۴، سه حالت دارد: 
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( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )1 4 4 1 2 3 3 2 مجموع ۵، چهار حالت دارد: 
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )1 5 5 1 3 3 2 4 4 2 مجموع ۶ نيز ۵ حالت دارد: 

1 حالت داريم؛ بنابراين: 2 3 4 5 15+ + + + = پس روی هم
P A( ) = =15

36

5

12
 

اين را هم ببينيد:

 

دو حالت. ۲۶۰ داشت. مجموع ۱۱  6 حالت  36
2 = كلاً تاس  دو  ٢

) دارد؛  , ) , , ( , ) ,( , )6 6 2 2 1 1 ) دارد. اعداد برابر هم ۶ حالت، , )5 6 ) و , )6 5

P A( ) = =8

36

2

9
n و داريم:  A( ) = 8 پس روی هم

با توجه به شكل روبه رو داريم:. ۲۶۱ ١

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =15

36

5

12
 

می دهد . ۲۶۲ رخ   2 5

5 2

,
,

 ، 3 4

4 3

,
,

،1 6

6 1

,
,

حالت های در   ۷ مجموع  مجموع ٢

) را نمی خواهيم. پس ۴تا از ۳۶ حالت مورد نظر  , )5 2 ) و , )2 5 كه حالت های

 P A( ) = =4

36

1

9
است: 

اختلاف ۲ در حالت های زير رخ می دهد:. ۲۶۳ ١
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )3 1 4 2 5 3 6 4 1 3 2 4 3 5 4 6  

P A( ) = =8

36

2

9
پس ۸ حالت از ۳۶ حالت مورد نظر است: 

بايد تاس اول ۴ يا ۶ يا ۲ و تاس دوم، از آن بيشتر باشد . ۲۶۴ ٢
( , ) ( , )2 3

4

5

6

4 5

6

(بيشتر از ۶ كه نداريم)، حالت های ممكن عبارت اند از: 

P A( ) = =6

36

1

6
n و بنابراين:  A( ) = 6 پس

تاس A را اول و تاس  های B را دوم می نويسيم. كلاً ۳ تاس . ۲۶۵ ١
( , )2 11 . حالت های مورد قبول عبارت اند از:  n S( ) = =6 216

3 داريم؛ پس
( , ) , ( , )3 12 3 21  
( , ) , ( , ) , ( , )4 13 4 22 4 31  
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )5 14 5 23 5 32 5 41  
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )6 15 6 24 6 33 6 42 6 51  

 P A( ) = 15

216
5 حالت داريم:  4 3 2 1 15+ + + + = پس روی هم

به طور كلی هميشه در پرتاب n تاس، احتمال . ۲۶۶ ١
ارقام  مجموع  اين كه  احتمال  و   1

2
برابر باشد  زوج  روشده  ارقام  مجموع  اين كه 

1 است.
2

روشده فرد باشد نيز
در ۱۰ پرتاب اول نتايج هر چه باشند دو حالت كلی وجود دارد:

۱) مجموع ۱۰ پرتاب عدد زوج باشد، در اين صورت پرتاب يازدهم بايد يكی از 
اعداد ۲، ۴ و ۶ شود.

۲) مجموع ۱۰ پرتاب عدد فرد باشد، در اين صورت پرتاب يازدهم بايد يكی از 
اعداد ۱، ۳ و ۵ شود.

پس پرتاب يازدهم به هر ترتيب ۳ حالت مختلف دارد و پرتاب های اول تا دهم هر 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = ´ =3 6

6

1

2

10

11
كدام ۶ حالت دارند، لذا داريم: 

اگر هر سه تاس ۶ بيايند مجموع می شود ۱۸، برای مجموع . ۲۶۷
5 شود، پس 6 6, , 6 يا 5 6, , 6 يا 6 5, , ۱۷ بايد يكی از تاس ها ۵ شود يعنی

P A( ) = =3

216

1

72
و بنابراين:   n S( ) = 216 و n A( ) = 3

حالت دارند. 6 216
3 = سه تاس كلا

يک بار حالت های مجموع ۳ تاس را ببينيد:

جدول مهم احتمال جمع سه تاس
۱۰
يا
۱۱

۹
يا
۱۲

۸
يا
۱۳

۷
يا
۱۴

۶
يا
۱۵

۵
يا
۱۶

۴
يا
۱۷

۳
يا
۱۸

مجموع

27

216

25

216

21

216

15

216

10

216

6

216

3

216

1

216

احتمالاحتمال
216

پس احتمال مجموع ۱۰ يا ۱۱ از همه بيشتر است. 
-21 برابر است. x و احتمال اين كه مجموع x  باشد با احتمال مجموع

حالت های مجموع ۶ عبارت اند از:. ۲۶۸ ٢
4 1 1, , 3 يا 2 1, , 2 يا 2 2, ,  

 3 2 1, , 4 سه حالت و برای 1 1, , البته هر كدام از اين ها جابه جايی هم دارند. برای
2 هم جابه جايی ندارد و فقط يک حالت است. پس روی  2 2, , شش حالت داريم.
بود. بنابراين: 6 216

3 = 6 حالت وجود دارد. كل حالت ها هم 3 1 10+ + = هم 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =10

216

5

108
 

جايگشت با تكرار كه يادتان هست:

3 2 1 3 6, , !Þ =  4 1 1
3

2
3, ,

!

!
Þ =  

2 2 2
3

3
1, ,

!

!
Þ =  

متوالی . ۲۶۹ اعداد  حالت های  داريم.  حالت   6 6 6´ ´ كلاًكلاً
دارند. پس 3 حالت  6! = هر كدام كه  و ۱۲۳  از ۳۴۵، ۴۵۶، ۲۳۴  عبارت اند 

P A( ) = ´
´ ´

=4 6

6 6 6

1

9
n و داريم:  A( ) = ´ =4 6 24

۲۷۰ . ( , , ),( , , ),( , , )5 5 5 6 5 4 6 6 3 مجموع های مجموع های ۱۵ در حالت های 

هم روی  پس  دارند.  حالت   3
3
!
!

سومی و  دومی!3   ، 3
2

!
!

اولی می شوند.  توليد 

n است برای حداقل يک تاس فرد هم كل حالت های سه  A( ) � � � �1 6 3 10

تاس را منهای حالت های «هر سه زوج» كنيم:

 n B( ) ( ) ( )= ´ ´ - ´ ´ = - =6 6 6 3 3 3
216 27 189

Z»p  ¾w  oÀ
��� ��

 

 ،۱۵ مجموع  حالت های  تمام  كه  كنيد  دقت  داريم.  نياز  هم  اين ها  اشتراک  به 
A است و قسمت مشترک می شود خود  B⊆ حداقل يک رقم فرد دارند؛ پس

A. پس احتمال اجتماع A و B يعنی احتمال B كه برابر است با:

 P A B P B( ) ( ) = = = =189

216

21

24

7

8
 

63 حالت دارند. فقط ۲ تاس از ۳ تاس مساوی . ۲۷۱ سه تاس كلاً
باشند، يعنی به شكل xxy باشد. xx شش حالت دارد؛ y پنج حالت دارد و كنار 

n و داريم: A( ) = ´ ´6 5 3 حالت دارد، پس3
2

!
!

هم قرارگرفتن آن ها

P A( ) = ´ ´
´ ´

=
´

=6 5 3

6 6 6

5

6 2

5

12
 



۱۵۵فصل دوم: احتمال

۲۷۲ . n
k
�
�� ���

� �
�6

4 6

6

4

2

15

64
 استفاده می كنيم:  

n
k

n

� �
2

از رابطۀ

«يا» يعنی اجتماع، پس بايد احتمال ۲ رو و ۴ رو را حساب . ۲۷۳ ٣
كرده و جمع كنيم:

 

n
k

n
k

P

�
�

�
�

� ���
� �

�

� ���
� �

�

�

�

�
�
�

�

�
�
�

�

5

2 5

5

4 5

5

2

2

10

32

5

4

2

5

32

4(»n  IIÄ 2 15

32
) �  

حداقل ۲ پسر، يعنی ۲ يا ۳ يا ۴ پسر؛ پس داريم:. ۲۷۴ ٣

 
4

2

2

4

3

2

4

4

2

6 4 1

16

11

14 4 4

� �
�
� �

�
� �

� � � �

ovQ  »j ovQ  ¾w ovQ  nI¿a
  

66
 

حداقل ۲ درست، يعنی ۲ يا ۳ يا ۴ يا ۵ يا ۶ درست بزنيم، . ۲۷۵ ٢
بهتر است از روش مكمل استفاده كنيم؛ يعنی احتمال صفر درست يا ۱ درست 

را پيدا كنيم:

 P( )Swnj IÄ  oÿÅ1

6

0

6

1

2

7

646
=

( ) + ( )
=  

57 است.
64

1، يعنی 7

64
− پس احتمال مورد نظر

مهم ترين نكتۀ اين تست فهميدن اين موضوع است كه احتمال مهم ترين نكتۀ اين تست فهميدن اين موضوع است كه احتمال . ۲۷۶

 می توانيم 
n
k

n

� �
2

1 است، پس از رابطۀ
2

} برابر , , }4 5 6 آمدن عدد بزرگ تر از ۳ يعنی
استفاده كنيم و داريم:

 k
n

P�
�� ��� �

� �
� �6

10 10

10

6

2

210

1024

105

512
 

باز هم در اين تست، مهم اين است كه احتمال سفيد يا . ۲۷۷

 استفاده كنيم:
n
k

n

� �
2

1 است؛ پس باز هم بايد از رابطۀ
2

سياه آمدن،

 P( ) P( ) P(kÃÿw  nIM »j  IÄ  ½IÃw  nIM  ¦Ä kÃÿw  nIM ½IÃw  � �2 nnIM 1)  

 �
� �

�
� �

� � � �

4

2

2

4

1

2

6

16

4

16

10

16

5

84 4
 

۲۷۸ .n S( ) = ( ) =12

2
66 دو تا از ۱۲ مهره برمی داريم، پس  ٣

می خواهيم دو مهره هم رنگ نباشند پس يكی سفيد و يكی سياه است:

n A( ) = ( )( ) = ´ =5

1

7

1
5 7 35  

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = 35

66
بنابراين: 

۲۷۹ . . n S( ) = ( ) =10

2
45 پس برمی داريم،  مهره   ۱۰ از  دو تا  ٢

5

2

5

2
20( ) + ( ) = تعداد حالت هايی كه هم رنگ باشند، برابر است با: 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =20

45

4

9
بنابراين: 

مهرۀ . ۲۸۰ ۲تا  يا   ۱ يعنی  سفيد  مهرۀ  يک  حداقل  ٢
سفيد برداريم:

n A( ) = ( ) ( ) + ( ) = ´ + =5

1

6

1

5

2
5 6 10 40

kÃÿw  ¦Ä » ½IÃw  ¦Ä IÄ kÃÿw »j

 

n است و داريم: S( ) = ( ) =11

2
55 تعداد كل حالت ها هم

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =40

55

8

11
 

برای شمردن حالت های حداقل يک مهرۀ سفيد، تعداد كل حالت ها 
را منهای تعداد حالات هيچ سفيد می كنيم:

n A( ) ( )= - = ( ) - ( ) = - =®¨ ½IÃw  »j oÀ kÃÿw  _ÃÀ 11

2

6

2
55 15 40  

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =40

55

8

11
پس داريم: 

۲۸۱ .n S( ) = تعداد كل حالت های انتخاب دو تا از ۸ مهره  ١

n S( ) = ( ) =8

2
28  

تا سياه هستند. پس تعداد حالاتی كه دو  8 - n از بين اين مهره ها n تا سفيد و
مهره هم رنگ هستند، برابر است با:

n A
n n n n n n

( )
( ) ( )( )

= ( ) + -( ) =
-

+
- -

2

8

2

1

2

8 7

2
 

= - + - + = - + = - +n n n n n n n n
2 2 2

215 56

2

2 16 56

2
8 28  

n حداقل می شود. A( ) ، n = 4 حالا واضح است كه به ازای

x به  b

a
= -

2 y به ازای ax bx c
a

= + +
>

2

0

حداقل مقدار تابع
دست می آيد.

۲۸۲ .
نظر  در  را  دوم  ظرف  مهرۀ 

بگيريد: 
 

6

8

6

10

2

8

9

10

54

80

27

40
´ + ´ = = پس جواب می شود: 

كيسه به اين شكل است:كيسه به اين شكل است:. ۲۸۳
احتمال خارج شدن مهرۀ سفيد برابر است با:

P
n

n
( )kÃÿw = +

+ +
5

5 5   
. n =10 n كه نتيجه می شود

n
+
+

=5

10

3

4
پس داريم

يا هر دو بايد سفيد باشند يا هر دو سياه:. ۲۸۴ ٢  

5

2

8

2

4

2

6

2

3

2

8

2

2

2

6

2

( )
( )

´
( )
( )

+
( )
( )

´
( )
( )

kÃÿw  »j  oÀ ½IÃw  
��� ��

»»j  oÀ
��� ��

= +
´

=
´

= =60 3

28 15

63

28 15

3

20
0 15/  

در اين ظرف كلاً ۱۰ مهره داريم. پس برای خارج كردن ۳ . ۲۸۵ ١
10 حالت داريم. حالا می خواهيم از ۳ رنگ  10 10´ ´ مهره با جای گذاری به تعداد
n A( ) != ´ ´ ´ =5 3 2 3 180

KÃUoU


مختلف باشند. تعداد حالت ها برابر است با: 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
/= = =180

1000
0 18 پس احتمال برابر است با: 

چون از مهره های خارج شده حرفی نزده انگار مهره ای خارج نشده، . ۲۸۶
پس سراغ همان دو مهره می رويم:

n S( )
( )

= + +( )=( )= =6 4 3

2

13

2

13 12

2
78  

n A( )
( )

= ( ) = =6

2

6 5

2
15

IÀq¶o¤  pH  IU »j

 

P A( ) = =15

78

5

26
بنابراين: 



آمار و احتمال یازدهم۱۵۶

20 است.. ۲۸۷

2
190( ) = تعداد كل حالات ٢

حالت های مورد نظر انتخاب از يک رديف است:

n A( ) = ( ) ´ ( ) = ´ =5

1

4

2
5 6 30

þÄjn  ³Hk¨ jHoÎH  ³Hk¨

 

P A( ) = =30

190

3

19
پس داريم: 

به نفر اول انتخابی كاری نداريم، اما نفر دوم بايد هم رديف او باشد. 
احتمال  پس  كلاس  اند.  در  ديگر  نفر   ۱۹ و  دارد  هم رديف  ۳ تا  خودش  به جز 

3 است.
19

هم رديف بودن دو نفر

3 نفر . ۲۸۸ 3 2 1 9+ + + = تعداد كل حالت ها انتخاب ۴ تا از ٢
n S( ) = ( ) = ´ ´ ´

´ ´
=9

4

9 8 7 6

4 3 2
126 است: 

حالت های مورد نظر، انتخاب يكی از هر گروه است:

n A( ) = ( )( )( )( ) = ´ ´ ´ =3

1

3

1

2

1

1

1
3 3 2 1 18  

P A( ) = =18

126

1

7
پس: 
۲۸۹ .٣

(oÊº jn¼¶  R¯Ie  jHk÷U)
IU 3  ¸ÃM pH  Â§Ä  ®¤Hke
  k{IM  ½k{   yÄI¶pA oÀI¶  Â§Ä oÀI¶ IU »j

= ( )( ) + ( ) = + =3

1

4

1

3

2
12 3 15

��� �
 

R¯Ie ®¨ jHk÷U
ÁIÀïJIhTºH jHk÷U

x¼¶ pH IU»j
=

æ

è
ç

ö

ø
÷ = ( ) =

7

7

2
21  

P A( ) = =15

21

5

7
پس: 

۲۹۰ .٣

n S( ) = تعداد كل انتخاب های ۴ تا از ۱۰ نفر = ( ) = ´ ´ ´
´ ´

=10

4

10 9 8 7

4 3 2
210

n A( ) =
æ

è
ç

ö

ø
÷ = -

ÂòIÄn  ¾¨  ÂU¯Ie  jHk÷U
kºHïR»IÿT¶  ÂMo\U  »

®¨
ÁÁIÀïS²Ie  jHk÷U

ÂMo\U 2»  ÂòIÄn  2
æ

è
ç

ö

ø
÷  

= ( ) - ( )( ) = - ´ =10

4

4

2

6

2
210 6 15 120

90



 

P A( ) = =120

210

4

7
پس داريم: 

۲۹۱ .n S( ) = ( ) =6

4
15 ۴ مهره از ظرف بيرون آورده  ايم. پس:  

می خواهيم يكی از اين ۴ مهره، شمارۀ ۳ باشد. پس ۳ تای ديگر از بين ۱، ۲، ۴، 

n A( ) = ( ) =5

3
10 ۵ و ۶ هستند. 

P A( ) = =10

15

2

3
و داريم: 

10 حالت داريم. اگر ۶ و ۷ انتخاب شده باشند، . ۲۹۲
6

210( ) = كلاً كلا١ً

n A( ) = ( ) =8

4
70 ۴ تا كارت ديگر هم از بين ساير كارت ها لازم است. پس: 

P A( ) = =70

210

1

3
بنابراين: 

اين را هم ببينيد: 

است. حالت هايی . ۲۹۳  n S( ) = ( ) =6

2
15 تعداد كل حالت ها ١

} است.  , },{ , },{ , },{ , },{ , }1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 كه دو شماره متوالی باشند

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =5

15

1

3
n و داريم:  A( ) = 5 پس

۲۹۴ .n S( ) = انتخاب های ۳ تا از ۱۰ مهره = ( ) =10

3
120  ١

n A( ) = (تعداد حالت هايی كه سه شماره پشت سر هم هستند) = 8  
A = { , , , , , , , }123 234 345 456 567 678 789 8910 ببينيد: 

P A( ) = =8

120

1

15
پس: 

۲۹۵ . n S( ) = ( ) =6

2
15 پس برمی داريم؛  مهره   ۶ از  دو تا  ٢

حالت هايی كه مجموع مضرب ۳ باشد، يعنی حالاتی كه مجموع ۶ يا ۹ يا ۳ باشد 
{ , },{ , },{ , },{ , },{ , }1 2 1 5 2 4 6 3 4 5 عبارت اند از: 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =5

15

1

3
n و داريم:  A( ) = 5 پس

مجموع دو كارت زمانی زوج است كه هر دو زوج يا هر دو . ۲۹۶ مجموع دو كارت زمانی زوج است كه هر دو زوج يا هر دو ٣

n A( ) = ( )+ ( ) =3

2

3

2
6

6 » 4 ,2 pH IU»j IÄ 5 » 3 ,1 pH IU»j

فرد باشند: 

P A( ) = =6

15

2

5
پس داريم: 

بايد يک زوج و يک فرد انتخاب شود:. ۲۹۷ ٣
n A( ) = ( )´( ) = ´ =3

1

2

1
3 2 6

         IÀjoÎ  pH  Â§Ä » IÀïZ»p pH  Â§Ä

 

n S( ) = ( ) =5

2
10 كل حالت ها هم انتخاب ۲ تا از ۵ مهره است: 

P A( ) /= =6

10
0 6 پس: 

چون با مكمل ها سروكار داريم، تعداد اعضای S را هم می نويسيم:. ۲۹۸ ١

 n S( ) = � تعداد انتخاب های ۳ گوی از ۷ گوی � �73 � � �
� �

�7 6 5

3 2 1
35  

برای پيشامد A می گوييم مجموع سه عدد وقتی زوج است كه هر سه زوج يا دو فرد و 

 n A( ) = يک زوج انتخاب شوند. پس:  تعداد انتخاب های ۳ گوی با مجموع زوج

 = ( ) + ( ) ´ ( ) = + ´ =3

3

4

2

3

1
1 6 3 19

3

6 4 2

2

7

  

¸ÃM  pH  IU ¸ÃM  pH  IU
, , ,55 3 1, ,

¦Ä
Z»p

 

 n A n S n A n A( ) ( ) ( ) ( )� � � � � � � �35 19 16 بنابراين: 
در مورد پيشامد B، وقتی بزرگ ترين عدد انتخابی ۵ است، حتماً گوی شمارۀ ۵ را 

4 نيز برداشته ايم. پس: 3 2 1, , , n انتخاب كرده ايم و دوتا از بين B( ) � � � �4

2
6  

 n B( )� � � �35 6 29 و در نتيجه:  
B′ از همه بيشتر است؛ پس احتمال اين پيشامد بزرگ تر از  خب تعداد اعضای

بقيه است.
۲۹۹ .n S( ) != =5 120 ۵ مهرۀ پی درپی!5 حالت دارند:  ١

نباشند، پس زوج ها در بين آن ها قرار  حالا ما می خواهيم دو مهرۀ فرد متوالی 
ف ز ف ز ف می گيرند: 
n A( ) ! != =3 2 12 يعنی زوج ها و فردها يک در ميان هستند: 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
/= = =12

120
0 1 بنابراين: 

تعداد  بچينيم  ميان  در  يک  را  شیء  ( )n -1 و شیء   n اگر 
n است. n! ( )!-1 حالت ها



۱۵۷فصل دوم: احتمال

n است. حالت مورد نظر اين . ۳۰۰ S( ) != =6 720 كل حالت ها كل حالت ها٣
است كه ارقام زوج و فرد يک در ميان قرار گيرند. پس داريم:

n A( ) ! != ´ ´ =3 3 2 72  

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =72

720

1

10
بنابراين: 

اگر بخواهيم n تا از يک نوع و n تا از نوع ديگر را يک در ميان 
2´ ´n n! ! بچينيم تعداد حالت ها برابر است با: 

داريم، . ۳۰۱ حالـت   6! ترتيب) (به  گـوی   ۶ خروج  برای  كـلاً  خروج ١ برای  كـلاً 
n S( ) != 6 پس:

الگوهای  از  يكی  با  اعداد  بايد  فردها)  (يا  زوج ها  بودن  ميان  در  يک  برای  حالا 
 n A( ) = يعنی72  2 3 3´ ´! ! بگيرند كه يا «ف زف زف ز» شكل  «زف زف زف» 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
/= = =72

720
0 1 حالت داريم، پس: 

۲ مهره از بين ۸ مهره خارج می كنيم؛ پس:. ۳۰۲ ٢

n S( ) = ( ) =8

2
28  

} ايجاد می شود. حالت ۱ و ۳ با چهار  , }2 2 } و , }3 1 مجموع ۴ در حالت های

WW WB B W B B
1 3 1 3 1 3 1 3

, , , نوع رنگ امكان دارد: 
و   n A( ) = 5 B؛ پس W2 2 دارد: رنگ  انتخاب  نوع  يک  فقط   2 2, حالت اما 

P A( ) = 5

28
داريم: 
۳۰۳ .٢

. برای مجموع  n(S) � � � �10

2
45 4 گوی برمی داريم، پس 6 10� � دوتا از

4 فقط يک  4+ 4 را بسازيم. در مورد 4+ 5 يا 3+ ،2 6+ ۸ بايد تركيب های
يا  2 6

B B می توانيم  ،2 6+ برای شوند.  خارج  آبی   ۴ و  قرمز   ۴ داريم:  انتخاب 
3 هم حتماً ۵ آبی است و ۳  5+ 2 را برداريم. پس ۲ حالت دارد. برای 6

R B

 n A( ) � � � �1 2 2 5 می تواند قرمز يا آبی باشد. پس ۲ حالت دارد. روی هم

 P A( ) = =5

45

1

9
و احتمال می شود:  

كلاً دو تا از ده مهره برمی داريم:. ۳۰۴ كلاً دو تا از ده مهره برمی داريم:١

n S( ) = ( ) = ´ =10

2

10 9

2
45  

شماره های متوالی عبارت اند از: ۱۲، ۲۳، ۴۵ و ۳۴ كه هر كدام ۴ حالت برای رنگ دارند، 

1 2 1 2 1 2 1 2
R R R B B R B B, , , مثلا ۱۲ می تواند به صورت های مقابل خارج شود: 

 P = 16

45
4 حالت از ۴۵ حالت مورد نظر است و داريم:  4 16´ = پس

رقم سمت راست پلاک اتومبيل ۱ يا ۲ يا ... يا ۹ است؛ پس. ۳۰۵ ٣
. ما می خواهيم از ۴ بيشتر نباشد، يا مضرب ۳ باشد؛ پس: n S( ) = 9

A

x x

=
£

{ , , , , , , }

|

1 2 3 4 3 6 9

4 3

��� �� �  

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =6

9

2

3
و داريم:  n A( ) = 6 بنابراين

فقط به رقم يكان نگاه كنيم ... يكان می تواند ۱ يا ۲ يا ۴ يا ۶ باشد . ۳۰۶ فقط به رقم يكان نگاه كنيم ... يكان می تواند ٣

P A( ) = 3

4
(۴ حالت) و ما می خواهيم ۲ يا ۴ يا ۶ باشد (۳ حالت)، پس داريم: 

3 تا . ۳۰۷ 3 2 1 18´ ´ ´ = اعداد، كلاً اين  قراردادن  با كنار هم 
عدد چهاررقمی داريم.

 ۳ مضرب  حتماً  است، پس   3 2 1 0 6+ + + = هميشه عددها  اين  ارقام  جمع 
هستند و برای اين كه مضرب ۶ بشوند كافی است زوج باشند. از بحث آناليز يادتان 

هست كه رقم صفر را جدا می كرديم:

2
2 1

1
4

3 2 1
1

6

4 6 10
3 1 2IÄ ô£Î

oÿÅ  ô£Î

´ ´ ´ =

´ ´ ´ =

ì

í
ï

î
ï

¾ ®¾ = + =+ n A( )  

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =10

18

5

9
پس داريم: 

كه . ۳۰۸ آن هايی  تعداد  است.  ۹۰ تا  دورقمی  اعداد  كل  تعداد  ٢
مضرب ۲ هستند و مضرب ۳ نيستند، برابر است با:

| | | | | | [ ] [ ]A B A A B- = - = - = - =

90

2

90

6
45 15 30  

P A( ) = =30

90

1

3
پس احتمال برابر است با: 

5 يعنی ۱۸۰ تا . ۳۰۹ 6 6´ ´ تعداد كل اين اعداد سه رقمی برابر ١
است. می خواهيم رقم صدگان ۳ يا ۴ يا ۵ و يكان ۰ يا ۲ يا ۴ باشد.

n A( ) = ´ ´ =3 6 3
54

5 4 3 4 2 0IÄ IÄ IÄ IÄ پس داريم: 

P A( ) = =54

180

3

10
و احتمال برابر است با: 

999تا است. تعداد . ۳۱۰ 99 900- = تعداد كل اعداد سه رقمی ٢
اعداد سه رقمی كه هيچ رقم تكراری ندارند، برابر است با:

9 9 8
648oÿÅ  q]¾M ·I¬kÅ  q]¾M IÀïÂ±L¤  q]¾M´ ´ =  

900 عدد سه رقمی حتماً رقم تكراری دارند. 648 252- = پس

P A( ) /= = =252

900

28

100
0 28 بنابراين: 

دو . ۳۱۱ كه  حالت هايی  تعداد  است.  5! حالت ها حالت هاكل  كل  ٣
۲۴۱۳۵ رقم زوج كنار هم باشند را هم می شماريم: 

تا هستند و داريم: 5 4 2! ! !- ´ پس حالت های مورد نظر

P A( )
! ! !

!
=

-
= - = =

5 4 2

5

120 48

120

72

120

3

5
 

­ ­ ­ ­1 3 2 5 رقم ۴ را جدا می كنيم و بقيۀ ارقام را می نويسيم: 
حالا برای رقم ۴، پنج تا جايگاه داريم كه دو طرف ۲ قابل قبول نيست. پس ۳ تا 

P A( ) = 3

5
از جايگاه ها مناسب اند؛ بنابراين: 

تعداد كل اعداد سه رقمی با اين ارقام برابر است با:. ۳۱۲

n S( ) = ´ ´ =4 4 3
48oÿÅ  q]¾M ·I¬kÅ  q]¾M IÀïÂ±L¤  q]¾M  

حواستان به كلمۀ «متمايز» در صورت سؤال هست؟!

حالا تعداد اعداد زوج را می خواهيم. چون صفر داريم و حوصلۀ جداكردن آن را 
n A( ) = -®¨  jHk÷U IÀjoÎ  jHk÷U نداريم از مكمل می رويم: 

= - ´ ´ = - =48
3 3 2

3 1
48 18 30( )·I§Ä  »  oÿÅ  q] ¾M IÄ

 

P A( ) = =30

48

5

8
پس: 

۳۱۳ . n S( ) � � � �5 5 5 125 n را حساب كنيم:  S( ) اول
برای عدد سه رقمی زوج رقم يكان بايد ۲ يا ۴ باشد: ١

 n A( ) � � � �5 5 2 50

4 2 IÄ 
 

n را منهای تعداد اعداد سه رقمی  S( ) برای عدد شامل ۳ از متمم می رويم. ٢
فاقد رقم ۳ می كنيم:

 n B n S n B( ) ( ) ( ) ( ) ( )= - ¢ = ´ ´ - ´ ´ = - =5 5 5 4 4 4
125 64 6

3k{ILº    ´¤n
��� �� 11  



آمار و احتمال یازدهم۱۵۸

برای ترتيب صعودی بايد دقت كرد. اولاً بايد رقم ها متفاوت باشند و ثانياً  ٣ در 

 n C( )
!

= ´ ´ ´ =5 4 3
1

3
10 تعداد جايگشت ها را بر!3 تقسيم می كنيم؛ يعنی:  

n برابر تعداد انتخاب های ۳تا از اين ۵ رقم است (چون ترتيب آن ها  C( ) در واقع

 n(C) � � � �5

3
10 معلوم شده): 

هم از متمم كمک می گيريم: در مورد 

 n D n S n( ) ( ) (D )= - ¢ = ´ ´ - ´ ´ = - =5 5 5 5 4 3
125 60 65

ÁnHo§U  k¤IÎ
��� ��  

پس شانس اين آخری از همه بيشتر است؛ چون پيشامد D دارای تعداد عضو 
بيشتری است.

۳۱۴ . ، n S( ) = ´ =6 6 36 پس دارد،  حالت   ۶ عدد  هر  ٣
پس هستند.   5 3, و  3 5, شود  ۸ جمعشان  و  فرد  دو  هر  كه  حالت هايی 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =2

36

1

18
n و داريم:  A( ) = 2

كه ضرب . ۳۱۵ حالت هايی  است.   9

3
84( ) = تعداد كل حالات ١

9 يا ۶۳۱ 2 1, , ۱۸ می شود، عبارت اند از: 

3 و ۳ نمی تواند باشد. 2, دقت می كنيد كه ارقام متمايزند و

P A( ) = =2

84

1

42
n و داريم:  A( ) = 2 پس

۳۱۶ .7 7 7´ ´ روز تولد هر نفر ۷ حالت دارد. پس برای سه نفر ٣
است.  7 6 5´ ´ حالت داريم. تعداد حالاتی كه روزهای تولد متفاوت باشند هم

P A( ) = ´ ´
´ ´

=7 6 5

7 7 7

30

49
پس داريم: 

تعداد كل اعداد سه رقمی ۹۰۰ تا است. تعداد اعداد سه رقمی . ۳۱۷
8 9 9

648
2 2 2»  oÿÅ  q] ¾M q] ¾M q] ¾M´ ´ = فاقد ۲ هم برابر است با: 

P A( ) /= - = =900 648

900

252

900
0 28 پس داريم: 

) حالت دارند. برای . ۳۱۸ )! !6 1 5 120- = = ۶ نفر دور ميز كلاً ٢
اين كه بين b و a دقيقاً يک نفر باشند، داريم: 

حالت دارد؛ اين دسته در كنار  نفر بين a و b، ۴ حالت دارد؛ جای خود a و b هم!2
n A( ) ! != ´ ´ =4 2 3 48 حالت دارد. پس:  ( )!4 1- سه نفر ديگر، دور ميز

P A( ) = =48

120

2

5
بنابراين: 

بايد دو نفر مهندس بين دكترها قرار دهيم:  . ۳۱۹ ١
حالت و اين دسته در كنار چهار  6 5´ ، دو مهندس بين آن ها 3! ترتيب دكترها
n A( ) ! != ´ ´ ´6 5 3 5 حالت دارند؛ پس:  5! مهندس ديگر،
n S( ) != 9 كل حالت ها هم ترتيب ۹ نفر كنار هم است: 

Þ =
´ ´

= ´
´ ´ ´

=P A( )
! !

!

30 3 5

9

30 6

9 8 7 6

5

84

10

3

 

تعداد كل جايگشت های سه حرفی sabz برابر است با:. ۳۲۰ ١
n S( ) = ´ ´ =4 3 2

24  

n A

ab

ab

( ) != ( ) ´ =2

1
2 4

o«Äj  ýoe ¦Ä
 q]¾M

»
ÁoÃ¬nHo¤

    ýoö  ·A

تعداد كلمات دارای ab هم برابر است با: 

. P A( ) = =4

24

1

6
پس

در . ۳۲۱ نفر   ۱۰ قرارگرفتن  حالت ها،  كل  قرارگرفتن ١ حالت ها،  كل 
كنار هم يعنی!10 است. برای اين كه معلم ها كنار هم نباشند 
آن ها را در فضاهای اطراف و بين دانش آموزان قرار می دهيم: 

برای جای معلم ها در اين ۷  7

4( ) برای معلم ها و 4! حالت برای دانش آموزان، 6!

n A( ) ! != ( )6 4
7

4
ناحيه داريم؛ پس: 

Þ = =
( )

= ´ ´ ´
´ ´ ´

= ´
´

=P A
n A

n S
( )

( )

( )

! !

!

6 4
7

4

10

4 3 2 35

10 9 8 7

4 3

9 8

1

6
 

۳ تای . ۳۲۲ كه  دارد  ۷ حرف  كلمه  اين  ٢
آن ها صدادار هستند و بايد در محل های دوم، چهارم و 

 ششم قرار گيرند:
حالت برای ۴ حرف ديگر داريم. بنابراين: 4! حالت برای صدادارها و پس!3

n A( ) ! != 4 3  

P A( )
! !

!
= =3 4

7

1

35
است. پس احتمال برابر است با:  هم!7 n S( )

را . ۳۲۳ خاصی  ترتيب   c و   b  ،a بين  در  داريم.  حالت  7! كلاًكلاً

n A( )
!

!
= 7

3
می خواهيم؛ پس: 

P A( )

!

!
!

= =

7

3

7

1

6
و بنابراين: 

اگر در قرارگرفتن n شیء متمايز كنار هم، بين k تا از آن ها 

است. n
k

!

!
ترتيب مشخصی بخواهيم، تعداد حالت ها

۳۲۴ .n S( ) = تعداد انتخاب های ۴ تا از ۱۰ نقطه = ( )10

4
 

n A( ) = تعداد انتخاب های يک نقطه از هر خط = ( )( )( )( ) =1

1

2

1

3

1

4

1
24  

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =24

210

4

35
پس داريم: 

تعداد كل حالت ها انتخاب ۴ تا از هشت نقطه است:. ۳۲۵ ٣
n S( ) = ( ) =8

4
70  

برای اين كه BD قطر چهارضلعی بشود بايد يک رأس از سمت چپ و ديگری از 
سمت راست BD باشد، پس:

n A( ) = ( )´ ( ) =2

1

4

1
8

Oa » SwHn

 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =8

70

4

35
بنابراين: 

كافی است كليد گم شده از آن دو كليد نباشد؛ يعنی يكی . ۳۲۶ كافی است كليد گم شده از آن دو كليد نباشد؛ يعنی يكی ٣
از ۴ كليد ديگر را برای گم كردن انتخاب كنيم:

P A( ) =
( )
( )

= =

4

1

6

1

4

6

2

3
 

كل حالات انتخاب دو تا از كل حالات انتخاب دو تا از ۱۰ لنگه است:. ۳۲۷ ١
n S( ) = ( ) =10

2
45  

n A( ) = ( ) =5

1
5 ما می خواهيم يک جفت برداريم: 

P A( ) = =5

45

1

9
پس: 

را  آن ها  از  يكی  كه  مانده  لنگه  ۹ تا  حالا  برمی داريم.  را  اول  حالا لنگۀ  برمی داريم.  را  اول  لنگۀ 

. 1
9

می خواهيم. احتمال می شود



۱۵۹فصل دوم: احتمال

۵ جفت كفش يعنی ۱۰ لنگه و ما ۴ تا را انتخاب می كنيم:. ۳۲۸ ٢
n S( ) = ( ) =10

4
210  

n A( ) = ( )( )( )( )( ) = ´ =5

4

2

1

2

1

2

1

2

1
5 16 80 ۴تا از ۵ جفت برمی داريم: 

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =80

210

8

21
بنابراين: 

۳۲۹ .١
ما  حالا  است.  n S( ) = =2 512

9 مجموعه اين  زيرمجموعه های  كل  تعداد 
1 2 3 4 5 6 7 8 9, , , , , , , , زيرمجموعۀ ۵عضوی شامل ۳ می خواهيم:  

 
پس بايد ۴ تا عضو ديگر از بين ۱، ۲، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸ و ۹ برداريم: 

n A( ) = ( ) =8

4
70  

P A( ) = =70

512

35

256
پس داريم: 

۳۳۰ .6

3
120

!
!

= شش حرف داريم كه سه تای آن ها A است. پس ٢
حالت داريم. برای اين كه ۳ حرف A كنار هم بمانند آن ها را يكی می گيريم؛ پس 
4

6

3

24

120

1

5

!
!
!

= = حالت داريم. بنابراين احتمال می شود:  4! ،TXIAAA با

حالت داريم. اگر حروف مشابه كنار هم باشند.. ۳۳۱ 81

2 2! !
¯ ¯

IÀ IÀo l

كلاً كلا٢ً

حالت داريم، پس احتمال برابر است با: با footba ll فقط!6
6

8

2 2

6 2 2

6 8 7

1

14

!
!

! !

! ! !
!

=
´

=  

برای . ۳۳۲ حالت   6

4 2
15

!
! !

= كلاً زرد  مهرۀ   ۲ و  مهرۀ سبز   ۴ ٣
قرارگرفتن دارند. اگر اولی و آخری زرد باشند، ۴ مهرۀ سبز ديگر فقط ۱ حالت 
P = 1

15
دارند، چون هم رنگ اند. پس: 

۳۳۳ . RESERVE  ) با:  است  برابر  حالت ها  كل  تعداد  ١
n S( ) = ´ =8 7 56 هفت حرفی و VERTICAL هشت حرفی است.) 

باشند. اما دقت كنيد  ( , )E E يا ( , )R R يا ( , )V V می خواهيم حروف انتخابی،
در RESERVE سه تا حرف E  و دو تا حرف R هست. پس در واقع ۶ حالت داريم:
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )E E E E E E R R R R V V

1 2 3 1 2
 

P A( ) = 6

56
و در نتيجه:  n A( ) = 6 پس

كل حالت ها انتخاب كل حالت ها انتخاب ۳ تا از ۵ كارت برابر است با:. ۳۳۴

n S( ) = ( ) =5

3
10  

حالا بايد عددی به شكل ۱۱۳ يا ۱۱۴ ساخته شود. پس بايد حتماً ۲ تا از يک ها 

n A( ) = ( ) ´ ( ) =3

2

2

1
6

IÀï¦Ä pH  IU 2 4 » 3  ¸ÃM pH  Â§Ä

و يک رقم ديگر از بين ۳ و ۴ بيرون بيايد: 

P A( ) = 6

10
بنابراين: 

21 كارت را به تصادف خارج می كنيم، دو كارت . ۳۳۵ دو كارت از
 5 را به دو حالت می توانيم كنار هم قرار دهيم. (برای مثال اگر شماره های كارت ها
12 باشند، دو عدد ۱۲۵ و ۵۱۲ به دست می آيد.) بنابراين تعداد كل حالت ها  و

21 برابر است با:

2
2 420( )´ =!  

اما دقت كنيد كه در حالت های زير عددها تكراری می شوند.

21x را توليد  ) هر دو عدد , )2 1x ) و , )21 x الف) تركيب دو دسته كارت
9 حالت. ) يعنی x =1 2 9, , , می كند. (به ازای

11x را توليد  ) هر دو عدد , )11 x ) و , )1 1x ت) تركيب دو دسته كارت
9 حالت. ) يعنی x =1 2 9, , , می كنند. (به ازای

121 را توليد می كند؛  ) عدد , )1 21 ) و , )12 1 پ) تركيب دو دسته كارت
اعضای  كل  تعداد  نتيجه  در  داريم،  تكراری  عددهای  حالت   19 در بنابراين 
 420 19 401- = A برابر است با:  مجموعۀ
6 باشد، بايد يكان آن زوج و مجموع ارقام آن مضرب حالا اگر بخواهيم عدد مضرب
3 باشد. در عددهايی كه يكان ها زوج اند اما مضرب ۳ نيستند، (يعنی حالت های

برای  دارد.  قبول وجود  قابل  7 حالت  برای هر كدام  (20 16 14 10 8 4 2, , , , , ,
درک بهتر همۀ حالت هايی كه يكان عدد ۲ است و حالت های مطلوب را ببينيد:

82726252423212

15214213212211210292

212202192۱۸۲172162ـ

8212

16 ـ

18 شش حالت  12 و ، 6 6 است؛ يعنی اما در مورد عددهايی كه يكان آن ها مضرب
6 و حالت های مطلوب را ببينيد: مطلوب وجود دارد. برای درک بهتر همۀ حالت های يكان

867656463626۱۶

15614613612611610696

216206196186176166ـ

86۱۶

16 ـ

 7 7 3 6 67´ + ´ = بنابراين تعداد كل حالت های مطلوب برابر است با:  
 114 ولی اين هنوز همۀ ماجرا نيست. صورت نيز حالت های تكراری دارد. دو عدد

216 هر كدام به دو صورت قابل نوشتن و تكراری اند. و

 2 16

21 6
216

,
,

ü
ý
þ

Þ                 11 4

1 14
114

,
,

ü
ý
þ

Þ  

 67 2 65- = بنابراين تعداد حالت های مطلوب برابر است با: 

 65
401

و در نتيجه احتمال پيشامد مورد نظر برابر است با: 

اين سؤال هم  البته  و  نيست  گزينه ها  در  پاسخ درست  همان طور كه می بينيد 
بيشتر سؤال المپياد رياضی است تا كنكور!

انتخاب داريم. در حالت هايی . ۳۳۶  12 انتخاب كارت اول برای  ١
12) يک كارت ديگر انتخاب  10 8 6 4 2, , , , , 6 حالت كه عدد زوج باشد (يعنی
می كنيم كه به11 روش می توان اين كار را انجام داد. اما اگر عدد فرد باشد، يک 

6 حالت دارد.  تاس پرتاب می كنيم كه
بنابراين تعداد حالت ها يا عددهای به وجودآمده به صورت زير است:
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 Þ = ´ + ´ =n S( ) 6 6 6 11 102  
عددی  اگر  می دانيم  است.   4 مضرب عددها  اين  از  چندتا  می كنيم  بررسی  حالا 
4 باشد. در حالت هايی  4 باشد، بايد دو رقم سمت راست آن مضرب بخواهد مضرب
4 هستند  كه عدد اول فرد آمده و تاس انداخته ايم، عددهای دوم و آخر مضرب
 6 2 12´ = 116)كه تعداد آن ها برابر است با:  112 و (يعنی۱۲، ۱۶، ۳۲، ۳۶، ...



آمار و احتمال یازدهم۱۶۰

بقيۀ حالت های مطلوب را بنويسيم كارمان راحت تر است:

 124 104 84 ۶۴ 48 24

28 412 ۶۸ ـ108 128 

212 ـ612 812 1012 ـ

12424

212 ـ

15 عدد هم اين جا داريم، بنابراين تعداد كل حالت های مطلوب برابر است با:

n S P A( ) ( )= + = Þ = =12 15 27
27

102

9

34
 

۱۰نفر . ۳۳۷ نشستن  حالت ها،  كل  تعداد  ٢
n S n( ) ( )! != - =1 9 دور ميز است:  
برای اين كه هم وطن  ها پهلوی هم باشند آن ها را يكی می  گيريم:

حالت ايجاد می كنند و درون آن ها  ( )!3 1 2- = پس ۳ جسم داريم كه دور ميز
n A( ) ! ! != ´2 3 4 3 حالت داريم؛ بنابراين:  3 4 3! ! ! هم

P A( )
! ! !

!
=

´ ´ ´
= ´ ´

´ ´ ´ ´
=

2 3 4 3

9

2 6 6

9 8 7 6 5

1

210
و در نتيجه: 

بايد روبه روی رئيس باشد؛ يا . ۳۳۸ بالأخره يک نفر  ٣
منشی يا يكی از آن چهار كارمند، پس ۵ حالت دارد. ما می خواهيم منشی باشد 

P A( ) = 1

5
(۱ حالت)، بنابراين: 

) حالت  )! !6 1 5- = اين شش نفر دور ميز كلاً 
دارند.

اگر منشی و رئيس روبه روی هم ثابت باشند ۴ كارمند ديگر

P A( )
!

!
= =4

5

1

5
!4 حالت دارند. پس: 

 
اول رئيس بنشيند:. ۳۳۹ ١

 حالا معاون ۷ تا صندلی برای نشستن دارد و بايد در محل های
قرار گيرد كه با رئيس دقيقاً يک صندلی فاصله دارد، پس:

P = 2

7
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 




